

# 满足“诗和远方”新期待 旅游大国加速迈向旅游强国

新华社记者

徐 壮

发展旅游业是推动高质量发展的重要着力点。

“十四五”以来，我国着力完善现代旅游业体系，着力推动文化和旅游深度融合，加快旅游业供给侧结构性改革，努力实现旅游业更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展。

从产业规模持续扩大、新业态不断涌现，到“旅游+”“+旅游”活力四射，再到人民群众多层次、多样化需求进一步得到满足……旅游业有力发挥作用为幸福产业、民生产业、新兴战略性支柱产业的应有作用，旅游大国加速迈向旅游强国。

## 更好赋能经济社会发展

绿茵场上人声鼎沸，赛场周边“一房难求”，夜市小店烟火升腾……今年暑期，慕“村超”之名来到贵州榕江的游客数量依然高涨。据当地统计，仅7月26日当天，这个西南小城吸引省内外游客超18万人次，实现旅游综合收入1.88亿元。

诞生2年多来，“村超”持续红火，带动作用明显。它的故事，成为近年来旅游深度赋能经济社会发展的一个缩影。

从量上看，我国居民旅游时间、出

游频次明显增加，我国作为全球最大国内旅游市场的地位更加稳固。文化和旅游部数据显示，今年上半年，国内居民出游人次32.85亿，同比增长20.6%；国内居民出游花费3.15万亿元，同比增长15.2%。

从质上看，随着产业规模持续扩大，旅游既丰富群众生活，又提振市场信心，带动交通、住宿、餐饮、零售等消费增长，在促进经济转型升级、引导扩大消费等方面发挥着越来越重要的作用。

“十四五”以来，文化和旅游部顺应人民群众旅游消费转型升级新趋势，坚持扩大内需战略基点，推进需求侧管理，为旅游消费营造良好氛围。

从精心组织“中国旅游日”活动，开展全国文化和旅游消费促进活动；到推进实施《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施》；再到制定促进服务消费、冰雪经济、进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的若干措施等政策……旅游业对经济平稳健康发展的综合带动作用日益凸显。

## 加速推进文旅深度融合

暑热渐消，位于郑州的“只有河南·戏剧幻城”热度不减。这个景区没有自然风光，也不是历史遗迹，却凭借21个

剧场、近千名演员打造的近700分钟沉浸式演出吸引全国游客纷至沓来。自2021年6月开城至2024年年底，超4000万人次到这里观演，其中省外观众占比近80%。

以文塑旅、以旅彰文，“只有河南·戏剧幻城”令人深感文旅融合的魅力。

“十四五”以来，我国积极推进文化和旅游业态融合、产品融合、市场融合，在促进经济转型升级、引导扩大消费等方面发挥着越来越重要的作用。

在发展社会主义先进文化方面，文化和旅游系统加强对代表社会主义建设成就的重大工程项目进行合理旅游开发，深入挖掘其中蕴含的精神内涵。

在继承革命文化方面，把伟大建党精神等党和人民在各个历史时期奋斗中形成的伟大精神融入线路设计、展陈展示、讲解体验中。红色旅游类A级旅游景区数量和游客接待量连年增长。

在弘扬中华优秀传统文化方面，积极建设国家文化公园，支持博物馆、文化馆、图书馆、美术馆、非遗馆、书店等文化场所增强旅游休闲功能，推动非遗有机融入旅游产品和线路。传统文化类景区由2012年的2064个增加到4000余个，年均增长8%。

## 不断添彩人民美好生活

（据新华社北京8月25日电）

推窗看天山、出门是草原。新疆伊犁，国家级旅游度假区——那拉提旅游度假区正是许多人心中“诗和远方”的样子。今年夏天，那拉提·拈花湾哈萨克民俗风情度假村正式开园，主打“草原特色民俗风情”沉浸式度假体验，来自五湖四海的游客在这里过上了听冬不拉、品马奶酒、赏民俗情的“慢生活”。

“十四五”期间，我国全面进入大众旅游时代。旅游已经成为一种重要的生活方式、学习方式、成长方式，成为人民群众美好生活向往中的重要内容。

立足多样化、个性化、高品质需求，文化和旅游部门近年来精心打造优质景区景点、跨区域旅游产品和精品旅游路线，加大度假区、休闲街区、乡村旅游重点村镇等休闲度假产品的培育力度。

截至目前，全国有1.65万家A级旅游景区，红色旅游经典景区300处，国家级、省级旅游度假区近900家，国家级、省级旅游休闲街区700余家，乡村旅游重点村镇9500余家。2021年以来，15个乡村先后入选联合国旅游组织“最佳旅游乡村”，总数居世界第一。

（据新华社北京8月25日电）



铭记历史 缅怀先烈

抗日英雄



叶挺像（资料照片）

新华社发

这是一片烙印着新四军抗战足迹的红色热土。1938年，新四军军部进驻安徽省宣城市泾县，叶挺、项英等在此指挥华中敌后抗战。

这里也是被誉为“宣纸之乡”的皖南小城，“轻似蝉翼白如雪，抖似细绸不闻声”的宣纸，既承载着千年不辍的造纸记忆，更沉淀为这片土地独有的精神标识。

中国宣纸股份有限公司宣纸研究所所长黄飞松介绍，1938年8月，新四军军部迁至泾县云岭。与此同时，曾是当地主导产业的宣纸产业因国土沦陷、交通不便等因素遭受重创，所有纸槽几乎停工，纸工流离失所，宣纸制作这门传统技艺也濒临失传。新四军军长叶挺等人为保护祖国珍贵的文化遗产不受损害，同时解决宣传工作的用纸难题，创办了“宣纸联营生产合作社”，既守护了宣纸制作技艺，又推动了产业发展。随着宣纸产业迎来“重生”，由新四军在皖南创刊的《抗敌报》有了稳定纸张来源，这份报刊在新四军内部乃至华中敌后抗日根据地都产生了巨大影响，成为敌后战场的宣传利器。

“在战火纷飞的年代，新四军对宣纸产业的保护起到了重要作用，更为宣纸制作技艺的传承注入了活力。”黄飞松说。

如今，人们仍能在追寻新四军身影时找到宣纸的痕迹——在新四军军部旧址，叶挺等同志的房间内仍保留着当年糊在墙壁上的宣纸，天井漏下的日光经宣纸反射，让昏暗的屋子变得格外亮堂；在新四军军部旧址纪念馆内，由宣纸制作而成的《抗敌报》告别号原件保存完好，静静向后人讲述着那段难忘的峥嵘岁月……

一张薄如蝉翼的宣纸，在战争年代，承载着革命历史的厚重与民族文化的坚守；而在和平年代，这份匠心传承正焕发出新的生机，成为一方水土向新而行的底气。

2006年，宣纸制作技艺被列入首批国家级非物质文化遗产名录。近年来，泾县立足文化资源优势，跳出“造纸卖纸”的传统发展思路，推动宣纸产业与旅游、文化创意等产业深度融合，古老的宣纸又一次迎来“新生”。

走进位于中国宣纸小镇内的宣纸博物馆，展厅里，图文交织的长卷清晰铺陈着宣纸制作中浆灰、踏皮等108道工序，讲述着草檀粉身碎骨、百炼成纸的故事；非遗体验馆内，传承人的指尖在竹帘与纸浆间翻飞，游客们在驻足观摩制作工艺之余，还能亲手体验捞纸、晒纸、拓印等工序；舞台上，身着古韵服饰的演员们全情投入，正演绎着沉浸式新媒体互动表演《只缘身在纸山中》……

宣纸小镇负责人刘爽表示，“近年来，我们积极转变发展思路，从‘造纸卖纸’到‘以纸载文’，加快推动宣纸与文旅产业融合发展。如今，这里已成为中国向世界展示宣纸文化的窗口。”2024年，中国宣纸小镇游客量41万人次，同比增长64%，带动宣纸销售、文旅、文创、餐饮、酒店等相关产业就业约850人。

宣纸小镇只是泾县探索宣纸产业转型升级的缩影。如今，泾县全域正加快推进宣纸产业与红色文旅、节庆等跨界融合，激活古老非遗新活力。发布“纸墨古镇·红色记忆研学”旅游线路，将当地重要革命旧址、宣纸文化园等文旅地标串珠成链，使非遗探索与红色文化巡礼紧密结合……在泾县，千年文脉早已流淌成向新而行的澎湃动能，让这片土地成为一座没有屋顶的活态“宣纸博物馆”。

（据新华社合肥电）

本版责编 冯婷婷 校对 白洁 美编 冯潇楠

## 处暑时节收获忙

处暑时节，各地农民抢抓农时劳作，田间地头一派忙碌景象。

左图：8月23日，在重庆市梁平区礼让镇新华村，农民驾驶收割机收割稻谷（无人机照片）。新华社发（刘辉 摄）

下图：8月24日，在湖南省常宁市洋泉镇，农民在晾晒稻谷（无人机照片）。

新华社发（周秀鱼春 摄）




## 报表“瘦身”记

“样板间”。市数据局党组成员、副局长卫国院表示：“砍掉的是形式主义的包袱，留下的是服务群众的真干货。”

### 临门一脚，联调测试打响“关键战役”

改革落地生根，强大的信息系统是筋骨。

今年4月，在市委、市政府的大力支持下，市数据局积极争取，成功获批山西省唯一的“只报一次”平台建设试点市，获得省级资金与顶尖技术团队支持。10名省级技术专家进驻我市，全程护航。

“乡镇摸排—县级核验—市级校准”三级联动机制高效运转。专班成员沉入一线，一张张梳理、一项项核对，成果令人震惊：累计归集报表11214张、数据项107051项。经过初步“去重消肿”，最终形成标准化报表7822张、数据项72940项，覆盖民政、人社、农业农村、应急管理、教育等54个行业部门，基本实现基础数据“应汇尽汇”。

“我们通过‘归集—清洗—治理—四步闭环’，目标就是‘一表通用、一数多能’，让沉睡的数据活起来、跑起来，精准服务决策。”市数据局工作人员魏国玲介绍道。

民政、人社、农业农村、应急管理4个民生重点领域成为首批“试验田”。在“省级技术支持、市级专班统筹、行业部门把关”的党建业务双融合强联动下，一场报表“精简化手术”成效斐然——

民政领域：报表由444张精简至26张，数据项由4125项精炼至969项；

人社领域：报表由363张精简至22张，数据项由3823项精炼至598项；

农业农村领域：报表由1418张精简至48张，数据项由13666项精炼至1363项；

应急管理领域：报表由388张精简至24张，数据项由3569项精炼至519项。

应急管理领域：报表由388张精简至24张，数据项由3569项精炼至519项。

这不仅是一场报表的“断舍离”，更是效能的跃升。成功的实践催生出可复制推广的“运城模板”和标准化业务表，为后续全市乃至全省推广提供了宝贵的

减负需深化等挑战。

面对挑战，破局之道在于坚持党建引领与数字化赋能双轮驱动，着力构建长效机制，确保改革行稳致远。

深化标准化建设，筑牢数据根基。以民政等四领域标准化台账为范本，推动省级主管部门统筹协调，组织相关部门（局）开展省市县三级联动认领与治理。目标是建立覆盖全面、标准统一的行业数据报表清单体系，从源头规范数据采集管理，为全省树标杆。

攻坚数据共享机制，打通纵横经脉。基于标准化台账形成的行业条例线“一本账”，构建“一数一源一标准”治理机制。通过强化技术对接和政策协调，强力打通纵向（国、省、市、县）和横向（部门之间）数据通道，破除“信息孤岛”，实现数据“一次采集、权威准确、多方复用”。

加速平台赋能，力促数据回流。借鉴先进经验，加强与省政务信息管理局、省数据局对接，建立数据纵向协同回流机制。同时，加速建设运城市本级数据仓库，为数据汇聚、治理、共享提供强大底座。核心目标是确保省级数据有效回流至市级平台，支撑基层系统高效运行，最终兑现“数据多跑路、干部少跑腿”的减负愿景。

“改革必然经历阵痛，但势在必行，意义深远。”市数据局党组书记、局长家敏杰语气坚定，“作为全省唯一的试点市，我们肩负着为山西探路的重要使命。要在测试中精益求精，在应用中完善提升，努力贡献可复制、可推广的‘运城模式’‘运城经验’，为破解基层减负难题交上优异答卷。”

从报表“瀚海”到数据“清渠”，市数据局以数据为引擎，卸下了基层肩头的“千钧表山”，蹚出了一条以标准化、智能化提升治理效能的新路。当基层干部挺直腰杆，将更多精力投向田间地头、社区巷陌，这不仅是基层减负最生动的注脚，更是党建引领基层治理现代化的铿锵足音。

“基层治理最怕‘供需错位’，群众要的送不到，单位有的用不上。”王刚介绍，“三张清单”机制通过清晰的流程，搭建起群众诉求与服务资源的“连心桥”。

“需求清单”怎么来？垣曲县社区服务中心通过网格员日常走访、小区服务站“微心声”专栏、热线电话等渠

（上接第一版）

为让党群服务站真正建到群众心坎上，垣曲县社区服务中心用3个月时间完成292个小区“地毯式”摸排，详细记录每个小区的规模、入住率、闲置空间等基础信息，最终筛选出228个具备建设条件的小区，量身定制“一小区一方案”。针对场地难题，该中心创新思路盘活资源：协调辖区包联单位腾出闲置用房，改造小区闲置门房，整合物业及居民自建房空闲空间，累计挖掘可用场地102处。

如今，垣曲县已有31个小区党群服务站按照“六有”标准建成投用。走进这些服务站，红色的标识牌格外醒目，鲜红的党旗悬挂在墙面中央，档案柜里的资料按“居民需求”“活动记录”“议事台账”分类归档，桌椅、书架、饮水机等配套设施一应俱全。

在党群服务站里，居民有矛盾能调解，有疑问能咨询，有需求能反映——它是解决邻里纠纷的“调解室”，是传播政策知识的“宣传站”，更是居民休闲娱乐的“幸福屋”。“以前有事找不到地方说，现在服务站就是我们的‘主心骨’。”居民徐永牛的话，道出了不少居民的心声。

### 完善“三张清单” 构建精准服务“闭环体系”

“以前小区里没有活动场所，现在我们能在党群服务站下象棋了，日子越过越有滋味！”家住垣曲县福源小区的王大爷看着象棋桌，难掩喜悦。作为典型的老旧小区，福源小区曾深陷治安薄弱、垃圾堆积、路灯破损等困境。这一变化的背后，是垣曲县社区服务中心推行“需求清单”“资源清单”“项目清单”有机联动的“三张清单”机制带来的实效。

“基层治理最怕‘供需错位’，群众要的送不到，单位有的用不上。”王刚介绍，“三张清单”机制通过清晰的流程，搭建起群众诉求与服务资源的“连心桥”。

“需求清单”怎么来？垣曲县社区服务中心通过网格员日常走访、小区服务站“微心声”专栏、热线电话等渠

道，广泛收集居民意见建议378条，梳理形成涵盖政策宣传、环境治理、物业管理等十六大类别的需求目录，确保第一时间了解群众所思所盼。

“资源清单”从哪来？该县131家机关企事业单位，2896名在职党员全员完成社区报到，全面摸排可提供的服务内容，汇总形成包含208项具体服务的资源清单，为精准服务提供有力支撑。

有了需求和资源，“项目清单”就是“连接器”。在社区党委共建联席会议上，通过“揭榜挂帅”、社区派单等方式，将资源与需求精准匹配，生成并推动落实316个服务项目，形成“群众点单、组织派单、党员接单”的闭环运行机制。

福源小区的蜕变便是例证：通过网格员武军军的日常走访，改善居住环境、丰富文化生活等需求被收集列入“需求清单”；包联单位县财政局提供党群服务站场地，并捐赠活动用品，充实“资源清单”；最后通过五龙社区大党委联席会议“派单”，生成“项目清单”，实现了党群服务站改造、和谐议事厅启用等系列变化。

为确保该机制长效运行，垣曲县社区服务中心建立“双向评价”制度：中心对各单位共建成效进行考评，小区党组织对党员服务表现进行打分，并将党员在社区的表现纳入干部家风家教评价体系。截至目前，通过“三张清单”机制，累计为群众办实事、解难题460余件，群众满意度大幅提升。

### 打造社区议事厅 激活群众自治新活力

今年2月初，垣曲县杏林社区逸景花城小区，居民王某被车辆撞倒，肇事车车主赵某未及时慰问便离开，王某情绪激动要求赔偿5000元，赵某以经济困难拒绝，双方僵持不下。

危急时刻，杏林社区“守望”议事厅成员杨李娜迅速介入，安抚王某情绪、联系网格员调取监控，随后上报社区。议事厅主任翟开生牵头组织调解会，邀请调解能人马永红参与，王某情绪逐渐平复，双方达成一致意见，王某同意接受赔偿，赵某也表示愿意赔偿，双方握手言和，矛盾纠纷得以妥善化解。

从法律分析到心理疏导，最终促成双方和解——赵某支付2500元营养费，两人握手言和。这场矛盾的圆满化解，正是垣曲县社区议事厅赋能基层治理的生动缩影。

“以前有事没人管、管不好，现在议事厅在楼下，随时能议、及时能解！”居民们的感受道出了社区议事厅的价值。作为深化基层群众自治的关键举措，垣曲县社区服务中心打破了传统场地限制，因地制宜将社区议事厅建在居民小区、楼栋院落、党群服务站，让居民“下楼就能议、随时能参与”。

目前，垣曲县已建成“‘铜’心议事亭”“‘清’听民声议事厅”等45个各具特色的议事厅，配套成立议事监督团、旁听团，吸纳网格员、热心居民、企事业单位代表等参与，形成多元共治格局。

为了让议事更专业，垣曲县社区服务中心建立党员人才库。388名来自工程建设、规划设计、医疗卫生等领域党员，成了议事厅的“智囊团”。不仅如此，“五步闭环+两项制度”还让议事厅高效运转。从收集议题、分析研判、到民主协商、跟踪督办，再到成效反馈，每一步都有章可循；清单管理制度把流程、责任、进度列得明明白白，考核激励制度对表现突出的议事成员表彰奖励，大家的积极性越来越高。

截至目前